
S.M.S. KAISERIN ELISABETH
A KELET-ÁZSIAI ÁLLOMÁSHAJÓ

A KAISER FRANZ JOSEF I. és testvérhajója 
a KAISERIN ELISABETH 1890-ben, illetve 

1892-ben állt szolgálatba. A cirkálókat a tor-
pedóhajók leküzdésére, kereskedelmi hajók 
ellenőrzésére és misszióurakra tervezték. 
A KAISERIN ELISABETH első jelentős küldetése 
a Ferenc Ferdinánd trónörökössel tett 1892-
93-as világutazás volt. A következő alkalom az 
1900-1901-es kínai bokszerlázadás leverésével 
jött el, amelyben Ausztria-Magyarország is 
részt vett, s ezzel lehetősége nyílt a politikai, 
gazdasági behatolásra Kínában. A lázadást le-
záró 1901. szeptember 7-i pekingi jegyzőkönyv 
messzemenő jogokat biztosított Kínában az 
akcióban részt vett hatalmaknak. Pekinget és 
Tiencsint országonként zónákra osztották, 
ahol a nagyhatalmak tengerészkülönítményei 
tartották fenn a rendet és a nyugalmat. Auszt-
ria-Magyarországnak is jutott egy-egy kerü-
let. A 60,5 km2 területű tiencsini letelepedési 
terület – ahogy akkor hívták „settlement” – a 
kínai osztrák-magyar befolyásszerzés bázisává 
vált. Területe osztrák-magyar igazgatás alatt 

állt. Infrastruktúráját – a közvilágítástól 
a városi villamosvasútig – osztrák-magyar 
vállalatok (pl.: a GANZ) fejlesztették, ame-
lyek a kínai kormánnyal kötött megállapodás 
alapján a kínai hadsereg újrafelfegyverzésébe 
is bekapcsolódtak (pl.: a polai Arzenál, amely 
hadihajókat épített, vagy a Skoda, amely ágyú-
kat adott el Kínának). Tiencsini kerületünk 
lassacskán afféle mini-gyarmattá vált. A pekin-
gi követség és a tiencsini kerület védelméről 
ezután a rendszeresen keletre látogató cs. és 
kir. hadihajók legénysége gondoskodott. Az 
osztrák–magyar tengerészgyalogos századot 
(Wachtkommando) kétévente váltották. Az 
utánpótlást a fél világ megkerülésével Kínába 
látogató hadihajóink biztosították. Az ismét-
lődő utazások ettől kezdve a flotta rendes 
feladatává váltak. A bokszerlázadás utáni első 
kínai állomáshajónk a KAISERIN ELISABETH volt, 
amely 1903. december 31-én indult a Távol-Ke-
letre. Attól kezdve testvérhajójával, a KAISER 
FRANZ JOSEF I. cirkálóval felváltva látták el a 
kelet-ázsiai állomáshajó feladatait.


